



为了就业加分，全班相约考证

用人单位：证书多不代表专业水平高

□记者 李臻

近日，我市一家商贸公司在网上招聘贸易专员、助理，当时来应聘者有上百人，公司人力资源部经理根据简历，遴选了近20名应届毕业生来参加面试，但是最终只留下了一人。“很多应聘者虽然拥有厚厚10多本光鲜靓丽的证书，但在专业知识上了解得并不深入，更缺乏实践能力，很可惜。”这位经理对此很是感慨。

这种情况并不少见。大学生考证热背后引发的问题更引起社会关注。为此，记者昨天采访学校、用人单位，相关专家认为，大学生在校期间，应以学习专业课程，提高综合能力为主，考证只是就业的辅助条件，不能本末倒置。

现象

大三学生已手持8份证书

近年来我市大学生中刮起一阵考证风，大学中的考证热到底热到什么程度？记者采访了解到，不仅高年级的同学热衷考证，连刚上大学的大一学生对考证也格外青睐。

在各高校的公告栏、宣传板前，记者看到各种有关考证报名和培训的广告让人目不暇接。

校园中不乏考证达人，我市一所大学就业处老师告诉记者，普通学生都有4、5本证书，多的学生会考取10来本证书，他甚至还遇到过一个拥有15本各类证书的学生。

虽然还只是读大三，但宁波工程学院经管学院的小钱同学已经手持8本证书了。昨天，他扳着手指一一向记者介绍，这些证书包括会计从业资格、初级会计、英语4级、普通话、外贸单证员、计算机2级、驾驶证，还有红十字会发的救护证书，摞起来已有很厚一沓。

小钱考证目的很明确，他希望这些证能在自己找工作时有所帮助。他说：“这些证书，有些本来就是本专业需要的，考那些辅助性证书是为了将来就业更有优势。”他的工作目标是银行，小钱表示：“我在后面一年左右时间里，还要去考几个证书，比如金融类的、英语6级，还有会计类含金量更高的证书。”

他告诉记者，从大一刚入学开始他就开始考证了，也的确花了很多时间和精力：“大学学业本来也挺忙，我同时还参加了很多社会实践，考证时就要尽量协调、平衡自己的时间。”

学生想法

有证总比没证强 至少能证明能力

“拿着一叠证书应聘，给用人单位的第一感觉会不一样，有自己的优势。”浙江工商职业技术学院应用电子专业的小邵同学今年7月毕业，目前已经就在一家企业见习了。在去年下半年，他参加了很多场招聘会，感觉各类证书给自己找工作加了不少分。

他告诉记者，自己从高中开始就踏上了考证之路：“高中时就考了CAD(网络设计)工程师证书，大学后在英语、无线电、计算机等方面继续参加考证，这几年一直没有停止过。”

小邵说：“有时候，我也很迷茫，不知道什么证对我们有用，但是有一点，大家都认为有证总比没证好，多几个证书总是好的，至少说明我们大学时候没有偷懒，证书也说明了我们的能力嘛。”他告诉记者，他们全班同学一起去考过无线电证，自己还和几个好友相约一起攻克各类证书。

对于眼下热门的考证科目，浙江万里学院一位大四学生告诉记者，以往大学生主要是考英语四、六级和计算机国家二级、省二级证书，但现在那些早就过时了。现在大家都喜欢考职业资格认证，毕业后准备从事IT行业的，还需要考微软的各种认证。他还强调说：“现在各个专业的学生都往热门证书上挤，比如金融类的证书、会计类的，特别热。”



学校态度

支持学生理性考证 重点应放在专业学习

宁波工程学院就业处储亚平老师多年来从事学生就业辅导工作，对学生考证现象也关注已久。

他介绍说，有资料显示，近年来可供大学生考试的证书已超百种，主要有三种类型：第一类是通用型证书，如计算机等级证书、大学英语四级、六级证书等，这些证书是大学生考证的首选和“必修课”；第二类是能力型证书，如托福、雅思、计算机软件专业技术资格和水平证书等，这些证书成了大学生们证明英语或计算机能力的“加分牌”；第三类是职业资格类证书，包括报关员证、单证员证、导游证、教师资格证等，此类资格证书范围最广、种类最多，拓宽了大学毕业生的就业领域。

储亚平分析到，大学生考证有其合理和积极的一面，他说：“当前我国人才市场逐步规范，一些岗位实行职业资格准入制度是必然的。大学生积极参与考证符合社会发展趋势，考取证书过程中也会有所收获，也有利于促进大学生实践能力的提高。”

“当然，我们也不否认，有一部分大学生考证时的确存在无所适从、盲目跟风现象。这些学生没有就业目标，对自己的个人发展并不明晰，不管三七二十一，有证先去考了再说。”储亚平告诉记者。

因此，学校一直在引导学生要理性考证，要正确对待考证热，一定要在学好本学科专业的基础上，再力求其他综合素质的提高。

用人单位

证书只是加分项目 更关注综合能力

对于大学生花费大量时间、精力和财力换来的证书，用人单位对此评价不一。一位培训公司的负责人说，考证的兴起表明了大学生应对就业形势的积极态度，这是比较让人赞赏的。一些大学生已经开始认识到文凭与职业证书的区别，文凭是知识的证明，职业资格认证则是对职业能力的要求。

这位负责人表示，他们招人更看重实际工作能力。但在招聘会现场，短时间内没有办法对一个人的综合素质作出评价，面对成百上千份的简历，他们也只能通过毕业学校、获得证书、第一印象等对学生作初步的判断。但证书最多只是一个“敲门砖”，如果毕业生不具备相当的工作能力，在试用期也将露出马脚，最终还是会被解聘。

也有用人单位负责人认为：“首先还是要做人，也就是应聘者的为人处世能力，沟通协调能力、合作精神等等，很多单位都认为技术不行，企业可以教你，能力欠缺可以学习，但应聘者的个人素质必须好。其次，用人单位关心的是专业能力和业务水平。”

国网宁波供电公司 关于转变电费通知方式的公告

尊敬的电力客户：

为进一步深化节能减排全民行动，积极倡导绿色低碳生活，提高供电服务质量，保护客户信息安全，为客户提供更加高效、便捷的电量电费通知服务，自2016年7月1日起（江北城区6月1日起），国网宁波供电公司不再发放纸质《电量电费通知单》，改为用电子化方式告知电量电费信息。为确保您及时获取每月电量电费信息，我们建议您尽快开通电子账单服务，您可以通过下列方式免费获取电量电费信息：

（一）移动、联通手机发送“DY#户号”至“955981012”或携带有效证件到供电营业厅办理订阅免费电费短信服务；

- （二）关注“国网浙江省电力公司”微信公众号并绑定用电户号；
- （三）下载手机“掌上电力”APP并开通指定户号的用电服务；
- （四）支付宝服务窗【国网浙江省电力公司】获取电量电费信息；
- （五）使用95598智能互动网站开通用电服务。

感谢您的理解和支持，祝您生活美满，用电愉快！



国网宁波供电公司
二〇一六年五月